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S91143/243-PMVD/2015 (1) 3. August 2015 

Herrn 

Präsidenten des Bundesrates 

Parlament 

1017 Wien 

Die Bundesräte Längle, Kolleginnen und Kollegen haben am 3. Juni 2015 unter der 

Nr. 3078/J-BR/2015 an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend 

„Sparmaßnahmen in Tirol und Vorarlberg“ gerichtet. Diese Anfrage beantworte ich wie 

folgt: 

Zu 1: 

Beim Jägerbataillon 23 (JgB23), das in Bludesch und Landeck stationiert ist, werden derzeit 

unbesetzte Arbeitsplätze gestrichen bzw. in Teilen frei werdendes Personal am Standort 

wieder eingeteilt. Dabei wurde auf die Erhaltung der Anzahl der Grundwehrdienst 

leistenden Soldaten in Vorarlberg Rücksicht genommen. Aufgrund der Umstrukturierungs-

maßnahmen wird im JgB23 eine Jägerkompanie durch eine Milizkompanie ersetzt. Konkret 

heißt das, dass die Soldatinnen und Soldaten der Jägerkompanie zu den verbleibenden 

Truppenteilen am Standort Bludesch aufgeteilt werden, Personal und Know How bleiben im 

Wesentlichen erhalten. Die Milizkompanie soll im Falle von Katastrophen einberufen 

werden. Im Endergebnis erhöht sich dadurch sogar die Anzahl der Soldaten. Die Struktur in 

der Verwaltung wird gestrafft. Durch die Milizkompanie wird der Milizanteil erhöht und 

bekräftigt das klare Bekenntnis zum Mischsystem aus Berufssoldaten, Grundwehrdienern 

und Milizsoldaten. So kann das Bundesheer weiterhin der Bevölkerung in Vorarlberg rasch 

und professionell helfen. 

Zu 2: 

Im Strukturpaket ÖBH 2018 sind diesbezüglich keine Änderungen vorgesehen. 

 

MAG. GERALD KLUG 
BUNDESMINISTER FÜR LANDESVERTEIDIGUNG UND SPORT 
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Zu 3 bis 8: 

Das Strukturpaket ÖBH 2018 sieht die zeitnahe Einstellung der militärischen Nutzung der 

Frundsberg Kaserne und des Hubschrauberstützpunkts in Vomp sowie der Franz Joseph 

Kaserne in Lienz vor. Weitere Schließungen von Kasernen in den Bundesländern 

Vorarlberg und Tirol sind derzeit nicht geplant. 

Zu 9: 

Ja. 

Zu 10: 

Für Einsätze der Militärmusik ist nach dem Erlass „Militärische Festakte“ festzuhalten, dass 

die Spielfähigkeit für Angelobungen, Kommandoübergaben und -übernahmen, Insignien-

verleihungen, Traditionstage und sonstigen Jubiläen, Partnerschaftsfeiern, Siegerehrungen, 

Objektübergaben, Soldatenwallfahrten, Gottesdienste und Andachten, Totengedenken, 

Allerseelenfeier, Kranzniederlegungen sowie Militärischer Begräbnisse, Verabschiedungen 

und Kondukte sichergestellt ist. 

Zu 11: 

Die erforderlichen Personalmaßnahmen stehen derzeit noch in Bearbeitung. Es wird jedoch 

auf eine sozial verträgliche Vollziehung im Rahmen des Beamten-Dienstrechtsgesetzes 

1979 (BDG 1979) geachtet. 

Zu 12 und 13: 

Die Frundsberg Kaserne in Tirol ist durch das BMI als Betreuungsstelle für Asylwerber in 

Verwendung. In Vorarlberg gab es diesbezüglich keine Überlegungen. Konkrete Fragen zur 

Unterbringung fallen in die Zuständigkeit des BMI, weshalb ich um Verständnis ersuche, 

dass ich von einer weitergehenden Beantwortung Abstand nehme.  

Mag. Gerald KLUG 

elektronisch gefertigt 
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